

今日枣庄

滕州新闻·焦点

曾参与劫车杀人 逃亡十六年后自首

“扑通”，逃犯跪在父母面前

本报记者 孔红星 通讯员 冯青 张腾照

12月18日晚上9点半，滕州市公安局刑警大队民警和姜屯派出所民警将犯罪嫌疑人秦华(化名)从新疆乌鲁木齐带回滕州。至此，逃亡了16年的秦华终于结束了他的逃亡生涯。为满足投案自首的秦华见父母的愿望，民警当天晚上把他送回家中与亲人团聚。一进家门，秦华“扑通”一声跪在父母面前。



到家后，秦华跪在父母前认罪。



秦华跪谢民警。

○相关新闻

滕州六成逃犯已投案自首

本报枣庄12月19日讯(记者孔红星)在全国“清网”行动中，滕州市公安局广大干警铁面有情、人性化执法，让众多上网追逃犯罪嫌疑人猛然悔悟。

记者了解到，截至12月15日凌晨全国“清网”行动第一阶段结束，他们追回的网上追逃犯罪嫌疑人占本局网上追逃总人数的91.7%，追回总量在全省县级公安名列第一，投案自首者占追回总量的60.39%。

“清网”开始后，滕州市公安局会同市法院、检察院发布公告，对在“清网”行动中主动投案自首的网上追逃犯罪嫌疑人给予减刑、缓刑、宽大处理的人性化政策，在网上追逃犯罪嫌疑人和其亲属中产生了极大感召力，大批潜逃犯罪嫌疑人投案自首。

参与劫车杀人，16年后终自首

时间追溯至1993年，那时的秦华初中二年级辍学在家，被同村人蒋某拉拢混社会。1993年和1994年期间，秦华(化名)伙同他人流窜抢劫杀人。1995年，秦华伙同蒋某等人，抢劫、杀人、洗劫大货车司机后逃匿。而蒋某等近30人的犯罪团伙被公安机关抓获，法院判决10余人立即执行死刑。“秦华是当时团伙中的活跃分子，也是目前唯一没有被公安机关抓获的犯罪嫌疑人。在这次‘清网’行动中，滕州公安民警获得有效线索，决定将其捉拿归案，维护法律的尊严。”滕州市公安局刑警大队副大队长赵忠宇说。

为了让犯罪嫌疑人和家人认识到这次“清网”行动中的政策，滕州市公安局姜屯派出所民警，组织人员对秦华家人、社会关系及其

他亲人做思想工作，劝说秦华投案自首，争取宽大处理。“民警当时向他的家人说了具体的政策，如果投案自首，可以从宽处理，即使不自首，民警也会根据有效线索最迟在春节前将其抓获，秦华到时会被判处重刑。”赵忠宇说，秦华的哥哥秦强(化名)听了民警的介绍后，和父母以及其他家人决定劝说秦华自首。在家人

劝说下，远在乌鲁木齐的秦华和妻子商量后决定投案自首。

12月13日，秦强和滕州的公安民警乘坐飞机，赶赴乌鲁木齐和秦华见面。秦华见到了多年未见的哥哥，在亲人面见，他同意和民警见面，并愿意投案接受法律的制裁。“秦华自首，这不仅对他个人还是整个家庭来说，都有着重要的意义。”姜屯派出所指导员马玉高说，投案自首让他有机会还清三个帐。亲情账——外逃期间，在逃人员不能孝敬老人，不能与家人团聚，过着颠沛流离的生活；法律账——如果投案自首，在逃人员可以宽大处理，不必再东躲西藏、提心吊胆；时间账——如果继续潜逃，永远只能亡命天涯。

流浪打零工被揍，靠酒精麻醉才能入睡

归案后，秦华回忆说，1995年，他作案后逃跑到新疆，从那时起就靠打零工维持生活。“知道自己作案被通缉，身份证一直不敢用，为了挣点钱吃饭，只能和其他人在街头等着干苦力。”秦华说，有时候，给雇主干完活后不给钱，他索要工资被打也不敢向警方

求助，“这十几年，我知道自己犯下的罪行，可害怕自首后还会被判重刑，于是每次见到警车就吓得躲藏起来，过着非人一样的生活。”

晚上睡不好，有病不敢医治，现在落下了一身疾病。记者注意到，秦华走路不是很顺畅，手背处长

满了红色的疱疹，他不停地抓挠着。“他现在身患疾病，这是询问时得知的。当时民警到他所居住的地方时，发现环境简陋，猜测疾病与居住环境有很大的关系。”马玉高介绍。秦华低着头说，逃亡期间腿脚曾被别人打过，长期不医治便留下了这种情况。找居

住的地方时，一方面是没钱，再就是没有身份证，自己不敢找好一点的地方，长期以来身上便患上了严重的皮肤病。“这全是自己作孽的后果。”

逃亡期间，由于长期睡不着，秦华慢慢形成了一个习惯，靠酒精来麻醉自己。“回滕州的火车上，

秦华要求喝上一口酒。”赵忠宇说，他随后说了这十几年来的困苦生活。秦华说，他晚上睡不着，有时候必须依靠酒精来麻醉自己。“喝酒并不是喝得烂醉，即使一点点酒精，这也是心里的一种安慰。逃亡的生活，还不如动物的生活好。”秦华说。

下车叩谢民警，回家跪拜父母

民警和秦华从乌鲁木齐乘坐火车抵达徐州，然后乘坐警车回到滕州。警车从高速公路滕州收费站下高速后，秦华走出警车，哭泣着向迎接他的民警下跪，“我知道错了，我要改正。”秦华说。

随后，秦华被带到刑警大队一中队，民警做了记录

后，决定让他回家看望多年没见的父母和亲人。当天晚上10点多，民警送他回到老家姜屯镇某村。“这是俺家的村子吗，变化这么大。”下车后，借助明亮的路灯，秦华的感受就是家乡发生了翻天覆地的变化，惊讶地向民警问到。在民警送秦华回家的路上，他的哥哥将这个

消息电话告知了家人，到家后，秦华和姐姐拥抱在一起，喜极而泣，在场的民警望着他们团聚的场景流下了泪水。

“好弟弟，别哭了，快点

去看看咱爸爸妈妈，他们都在屋里。”秦华的姐姐拉着她，来到了两位老人的床前，“扑通”一声跪在地上，秦华和父母抱头痛哭。“你终于回家了，快二十年了。”秦华的母亲激动地看着小儿子。面对两位行动不便的老人，秦华忏悔地在床前跪拜，随后又向民警跪拜。“我从来没想到还能见到父母和亲人，感谢政府对我的宽容，我愿意接受惩罚，将好好改造。”秦华向民警们保证。

逃犯妻女打算来滕州定居

逃亡期间，秦华在乌鲁木齐与一女子相识并结为夫妻，现在女儿已经快8岁了。民警赶赴乌鲁木齐时，为尽量减少对他家庭的伤害，民警特意把警车停在了很远的地方。

为了体现对秦华的真情关爱，在回来的火车上，民警并未给秦华戴上脚镣

手铐。“一路上，我看到同一列车上归案的犯罪嫌疑人，他们或许是被归案，或许是投案自首。但我，也是一个犯罪嫌疑人，民警没有给我任何限制，可以在车上任意走动，他们这么相信我，我为何不相信政府的宽大处理呢。”秦华感激地对民警说。谈起对

他的关爱，秦华还说，民警在12月14日早上到达他在乌鲁木齐的家中时，看到生活并不富裕，民警还从有限的路费中拿出500元钱交到了他的妻子手中，让她给孩子添件衣服。

“对于多年的逃犯，在藏匿期间他们多数已经重新组建家庭，不会再犯案。民警在走访乌鲁木齐期间得知，秦华在邻居眼中，是一个能吃苦、能干活的小伙子，与大家和睦相处。在所在工作单位，秦华做水电暖工，苦活累活都全部承担，所在单位还打算将其转为正式职工，这说明他已经认识到年少气盛时犯下的罪行，想通过回报社会来弥补。”赵忠宇说。

目前，秦华已经归案，见到了多年未见的父母和亲人。而她在乌鲁木齐的妻子也打算在孩子放寒假期间，来到滕州定居，并照顾年迈的公公婆婆。“他妻子来滕州后，民警将为他们补办户籍等所需要的手续。”马玉高说。